DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686

Х юбилейный международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2023»



231

В.А. Клевно¹, А.В. Максимов², Н.А. Крупина¹, С.С. Плис¹

- ¹ Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского, Москва, Российская Федерация
- ² Государственный университет просвещения, Москва, Российская Федерация

АННОТАЦИЯ

19–20 апреля 2023 г. в Москве, на базе Московского областного научно-исследовательского клинического института имени М.Ф. Владимирского, состоялся X юбилейный международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики–2023». В данной статье представлен обзор наиболее ярких и запоминающихся событий мероприятия.

Ключевые слова: судебная медицина; Ассоциация судебно-медицинских экспертов; непрерывное медицинское образование.

Как цитировать

Клевно В.А., Максимов А.В., Крупина Н.А., Плис С.С. X юбилейный международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики—2023» // Судебная медицина. 2023. Т. 9, № 2. С. 231—240. DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686

Рукопись получена: 22.05.2023 Рукопись одобрена: 23.05.2023 Опубликована: 27.05.2023

DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686

X anniversary international congress "Topical Issues of Forensic Medicine and Expert Practice, 2023"

Vladimir A. Klevno¹, Aleksandr V. Maksimov², Natalia A. Krupina¹, Semyon S. Plis¹

ABSTRACT

The 10th Anniversary International Congress, "Topical Issues of Forensic Medicine and Expert Practice, 2023," was held at the Moscow Regional Research Institute on April 19–20, 2023. This article is an overview of the most important events of the Congress.

Keywords: Association of forensic medical experts; continuing medical education; forensic medicine.

To cite this article

Klevno VA, Maksimov AV, Krupina NA, Plis SS. X anniversary international congress "Topical Issues of Forensic Medicine and Expert Practice, 2023". Russian Journal of Forensic Medicine. 2023; Vol.9(2):231–240. DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686

DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686

第十届 "2023年法医学和专家实践的当前问题" 国际纪念大会

Vladimir A. Klevno¹, Aleksandr V. Maksimov², Natalia A. Krupina¹, Semyon S. Plis¹

简评

2023年4月19日至20日,在莫斯科,在M.F. Vladimirsky莫斯科州临床科学研究所举行了第十届"2023年法医学和专家实践的当前问题"国际纪念大会。本文概述了此次活动中最引人注目和最令人难忘的事件。

关键词: 法医学; 法医学家协会; 继续医学教育。

To cite this article:

Klevno VA, Maksimov AV, Krupina NA, Plis SS. 第十届"2023年法医学和专家实践的当前问题"国际纪念大会. Russian Journal of Forensic Medicine. 2023;Vol.9(2):231–240. DOI: https://doi.org/10.17816/fm10686



¹ Moscow Regional Research Clinical Institute, Moscow, Russian Federation

² State University of Education, Moscow, Russian Federation

¹ Moscow Regional Research Clinical Institute, Moscow, Russian Federation

² State University of Education, Moscow, Russian Federation

19—20 апреля 2023 г. в Москве, на площадке ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского» — авторитетного научного и клинического медицинского учреждения в Российской Федерации, под эгидой Министерства здравоохранения Московской области, Национальной медицинской палаты и Ассоциации судебно-медицинских экспертов, с участием ведущих медицинских вузов Москвы прошёл X юбилейный международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики».

Инициативу судебно-медицинских экспертов по формированию авторитетной площадки для обсуждения актуальных вопросов судебной медицины и экспертной практики Министерство здравоохранения Московской области поддержало ещё в 2013 году. С тех пор в Москве ежегодно проводятся масштабные мероприятия, собирающие пул ведущих судебно-медицинских экспертов и специалистов из смежных ведомств. С каждым годом этот престижный форум завоёвывает всё большее признание как в нашей стране, так и за рубежом.

Как уже было сказано, история конгресса берёт своё начало в 2013 году. 27—29 марта 2013 г. прошла первая научно-практическая конференция «Актуальные вопросы медико-криминалистической экспертизы: современное состояние и перспективы развития», посвящённая 50-летию образования медико-криминалистического отдела ГБУЗ МО «Бюро СМЭ», участие в которой приняли 225 специалистов из всех регионов Российской Федерации, а также представители Украины, Эстонии, Литвы, Германии и Монголии. На пленарных заседаниях было заслушано 39 докладов, а за круглым столом участники конференции поделились своим практическим опытом и научными достижениями в медицинской криминалистике.

Именно эта конференция положила начало ежегодному международному конгрессу по судебной медицине «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики», проводимому в Москве, и стала его прообразом.

Вторым шагом к ежегодному проведению конгресса можно считать конференцию ГБУЗ МО «Бюро СМЗ» «Итоги судебно-экспертной деятельности бюро судебномедицинской экспертизы Московской области», которая состоялась 16 апреля 2014 г.

Несмотря на, казалось бы, узкую повестку, конференция собрала широкий, более 250 человек, круг участников — сотрудников Министерства здравоохранения Московской области, Прокуратуры Московской области, ГСУ Следственного комитета Российской Федерации по Московской области, ЭКЦ МВД России, Управления ФСКН России по Московской области, Управления МЧС России по Московской области, муниципалитетов Московской области, «Медицинской газеты», представителей региональных бюро судебно-медицинской экспертизы России, кафедр судебной медицины, а также гостей из стран СНГ.

В 2015 году на международной научно-практической конференции было зарегистрировано более 500 участников — специалистов из России, Германии, Великобритании, Казахстана, Киргизии, Украины, Донецкой и Луганской народных республик, которые представили более 100 докладов по разным аспектам судебной медицины. Тогда же впервые конференция судебных медиков была аккредитована как учебное мероприятие в Координационном совете при Минздраве России. Решением комиссии все участники получили по 12 зачётных единиц, а специалисты-химики — по 15.

В 2016 году (13-15 апреля) круг участников международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2016», посвящённой памяти профессора Виталия Николаевича Крюкова, заметно расширился. В её работе приняли участие ведущие специалисты из стран Евросоюза и других иностранных государств. Среди делегатов были зарегистрированы 29 зарубежных экспертов; для работы на конференции из субъектов Российской Федерации были делегированы более 100 заинтересованных представителей отрасли. По данным регистрационной комиссии, всего более 640 отечественных и зарубежных специалистов прибыли на профильный форум для обмена информацией и опытом, для выработки планов по дальнейшему развитию судебно-медицинской науки и практики, а также обсуждения перспектив регионального и международного взаимодействия профессионального сообщества судмедэкспертов. В рамках международного конгресса впервые прошли Симпозиум Восточно-Европейского союза судебных медиков «Osteuropa — Verein Rechtsmedizin e. V.» и Форум средних медицинских работников. Было заслушано 116 устных докладов, 35 стендовых докладов и 16 докладов на трёх школах, трёх семинарах, трёх круглых столах и трёх мастер-классах.

В 2017 году работа конференции продолжалась полных три дня (с 12 по 14 апреля). В рамках насыщенной программы организаторы использовали разнообразные новые форматы и эффективные рабочие инструменты.

Для участия в мероприятиях было зарегистрировано 511 участников, в том числе 112 из стран ближнего и дальнего зарубежья: Германии, Португалии, Словакии, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Украины и других стран. В этом же году конгресс по судебной медицине в Москве был внесён в конгресс-календарь судебной медицины Gerichtsmedizinischer Kongresskalender (Грац, Австрия).

Среди форматных мероприятий конгресса по судебной медицине 2017 года был дан старт особым проектам «Первые Крюковские чтения» и «Школа молодых учёных и специалистов».

В 2018 году для участия в международном конгрессе и научно-практической школе «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики—2018» зарегистрировались около 700 человек, включая 60 иностранных

специалистов из 13 государств. Учёные, практикующие врачи судебные медики из России, Австралии, Армении, Белоруссии, Германии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, Португалии, Словакии, Туркменистана, Чехии и других стран вновь собрались для обсуждения вопросов, актуальных для всего мирового судебно-медицинского сообщества. Было представлено 186 докладов по различным направлениям судебной медицины и смежных дисциплин.

На международном конгрессе «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2019», который состоялся 17-19 апреля, ведущие эксперты-практики, видные учёные, заведующие кафедрами и руководители судебно-медицинских экспертных учреждений из России, Японии, Германии, Италии, Турции, Португалии, Казахстана, Чехии, Румынии, Словакии, Узбекистана, Белоруссии, Азербайджана, Туркмении, Армении, Монголии, Таджикистана, Молдавии, Киргизии и других стран поделились собственными наработками, а также обсудили наиболее актуальные проблемы судебной медицины. В рамках форума состоялись запланированные встречи специалистов судебно-медицинского сообщества с представителями смежных отраслей. Для участия в работе конгресса зарегистрировались 562 человека, в том числе 57 из зарубежных стран.

В 2020 году международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2020» (15-17 апреля) был отменён в связи с пандемией COVID-19.

В 2021 году международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2021» прошёл в дистанционном формате. Общее число зарегистрированных участников составило около 2 тыс. учёных и специалистов из разных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. На пленарном и шести секционных заседаниях в форме симпозиумов, круглых столов, школы молодых учёных и специалистов, V Крюковских чтений и форума средних медицинских работников заслушано 84 доклада. Вне рамок конгресса состоялись подписание меморандума между ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского» и Международным комитетом Красного Креста в Российской Федерации, Беларуси и Молдове о сотрудничестве в области гуманитарной судебной медицины.

В 2022 году международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022» прошёл 20-21 апреля также в дистанционном формате. В его работе приняли участие 2613 человек. В рамках трёх пленарных и шести секционных заседаний было заслушано 112 докладов. В работе конгресса традиционно приняли участие ведущие учёные, заведующие кафедрами и руководители судебно-медицинских экспертных организаций, судебно-медицинские эксперты и специалисты со средним профессиональным образованием практически из всех субъектов Российской Федерации. В обсуждении актуальных проблем судебной медицины и экспертной практики приняли участие специалисты из Аргентины, Португалии, Словакии, Таиланда, Турции, Швейцарии, Японии, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдовы, Узбекистана, Туркменистана и других стран.

Russian Journal of Forensic Medicine

Целью X юбилейного международного конгресса «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики 2023» являлось расширение знаний специалистов в области судебно-медицинской экспертизы в отношении живых людей, трупов, вещественных доказательств и материалов дела, а также внедрение в экспертную практику новых технологий — постмортальных методов визуализации и виртопсии, молекулярно-генетических методов идентификации человека, медико-криминалистического установления орудия и механизма травмы, современных методов судебно-химического и химико-токсикологического анализа ядов, наркотиков и психотропных веществ, новых медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причинённого здоровью человека, гуманитарной судебной медицины.

Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики—2023» — уникальный тематический форум, который вновь собрал на своей площадке передовых учёных и специалистов судебной медицины из разных стран. География участников конгресса была представлена участниками из 78 регионов России и 11 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В день открытия Конгресса в его работе приняли участие 2457 человек. Было представлено 130 докладов, которые были заслушаны на трёх пленарных и восьми секционных сессиях.

На открытии конгресса с приветственным словом к участникам обратились президент Национальной медицинской палаты Леонид Михайлович Рошаль, министр здравоохранения Московской области Алексей Иванович Сапанюк, советник губернатора Московской области Нина Владимировна Суслонова, директор ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского» Константин Эдуардович Соболев, директор Высшей школы управления здравоохранением (ВШУЗ) ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет) Руслан Альбертович Хальфин.

К участникам конгресса в своем вступительном слове обратились Екатерина Петровна Какорина, заместитель директора по науке и международным связям ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского» и Валерий Александрович Спиридонов, руководитель отдела судебно-медицинских исследований ФГКУ «Судебноэкспертный центр Следственного Комитета Российской Федерации».

От имени оргкомитета конгресса с приветственным словом к участникам обратился Президент Ассоциации судебно-медицинских экспертов доктор медицинских наук, профессор Владимир Александрович Клевно. В своём докладе он осветил основные вехи становления и развития



234

Рис. 1. Профессор Е.П. Какорина, заместитель директора по науке и международным связям ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского».

Fig. 1. Professor E.P. Kakorina, Deputy Director for Science and International Relations, Moscow Regional Research and Clinical Institute.

ежегодного международного конгресса по судебной медицине «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики», проводимого в Москве.

На первой пленарной сессии, посвящённой правилам формулировки судебно-медицинского и патологоанатомического диагнозов, выбора и кодирования причин смерти по МКБ-10, были заслушаны следующие спикеры.

Актуальные вопросы демографии и здравоохранения в России были отмечены в докладе ректора Высшей школы организации и управления здравоохранением, доктора медицинских наук Гузель Эрнстовны Улумбековой.

Проблемы формулировки диагноза, выбора и кодирования по МКБ-10 причин смерти осветил Заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Олег Вадимович Зайратьянц.



Рис. 2. Профессор В.А. Клевно, заведующий кафедрой патологической анатомии и судебной медицины факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского».

Fig. 2. Professor V.A. Klevno, Head of the Department of Pathological Anatomy and Forensic Medicine of Faculty of advanced Medical Training, Moscow Regional Research and Clinical Institute.



Рис. 3. Г.Э. Улумбекова, ректор Высшей школы организации и управления здравоохранением.

Fig. 3. G.E. Ulumbekova, Rector of the Higher School of Healthcare Organization and Management.

Современные подходы к использованию семейства международных классификаций представил доктор медицинских наук С.Н. Черкасов.

С перспективами перехода Российской Федерации на использование МКБ-11 участников конгресса познакомила кандидат медицинских наук Ольга Владимировна Миргородская.

Анализу причин смерти по данным медицинских свидетельств о смерти было посвящено выступление доктора медицинских наук, профессора Ирины Владимировны Самородской.

Доктор медицинских наук, профессор Александр Петрович Божченко в своём докладе привлёк внимание к дискуссии о месте фонового заболевания в структуре диагноза и его экспертном значении.

Сложности, с которыми сталкиваются специалисты при формулировании диагноза, выборе и кодировании



Рис. 4. Профессор О.В. Зайратьянц, заведующий кафедрой патологической анатомии ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова».

Fig. 4. Professor O.V. Zayratyants, Head of the Department of Pathological Anatomy, A.I. Yevdokimov Moscow State University of Medicine and Dentistry.



Рис. 5. А.П. Божченко, профессор кафедры судебной медицины и медицинского права, ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Минобороны России.

Fig. 5. A.P. Bozhchenko, Professor of the Department of Forensic Medicine and Medical Law, S.M. Kirov Military Medical Academy.

по МКБ-10 первоначальной причины смерти при летальных исходах, связанных с патологией трансплантированных органов, были отражены в выступлении кандидата медицинских наук А.А. Каниболоцкого и П.О. Свищевой.

Новые сведения о посмертной диагностике рабдомиолиза в исходе алкогольной болезни представили доктор медицинских наук, доцент С.В. Шигеев и И.О. Чижикова.

Статистике летальных исходов лиц молодого возраста от малых аномалий сердца был посвящён доклад кандидата медицинских наук, доцента А.М. Тетюева, кандидата медицинских наук, доцента О.А. Юдиной и В.В. Семёнова.

Большой интерес на первой сессии вызвали доклады иностранных участников.

Профессор Michael Tsokos, директор Института судебной медицины (Берлин, Германия) рассказал о рекомендациях по диагностике физического насилия.

Профессор Andrea Porzionato (Падуя, Италия) сделал доклад о роли судебно-медицинской клинической анатомии.

С отдельными смертельными случаями травм центральной нервной системы познакомил слушателей профессор Józef Sidlo, директор Института судебной медицины Словакии (Братислава).

Второй год подряд в рамках международного конгресса проводится совместная сессия Ассоциации судебно-медицинских экспертов и Межрегионального Танаторадиологического Общества (сопредседатели — доктор медицинских наук А.В. Ковалёв, доктор медицинских наук, профессор А.И. Щёголев), которая в этот раз была посвящена возможностям использования в судебно-медицинской практике новейших постмортальных методов визуализации и виртопсии (виртуальной аутопсии).

На этой сессии было заслушано семь пленарных докладов: «Особенности выявления и интерпретации прижизненных и посмертных изменений по результатам традиционной рентгенографии и рентгеновской компьютерной томографии исторических захоронений и артефактов» (доктор медицинских наук А.В. Ковалёв), «Посмертная компьютерная томография. Отличие нормы и патологии на изображениях» (кандидат медицинских наук С.Э. Дуброва), «Посмертная МРТ оценка давности гибели плода» (доктор медицинских наук, профессор А.И. Щёголев), «Посмертная лучевая дифференциальная диагностика мертворождённых и умерших новорождённых» (докладчик — доктор медицинских наук Ю.Н. Туманова), «Роль посмертных изменений головного мозга в раннем посмертном периоде при диагностике прижизненного отёка мозга» (докладчик — О.В. Савва), «КТ-ангиография изолированного органа на примере плаценты: техника и возможности» (докладчик Е.А. Фролова), «Мобильная цифровая система макросъёмки аутопсий — автономная работа для получения изображений» (докладчик — A. Xoванский).

235

На ещё одной самостоятельной пленарной сессии совместно с Международным Комитетом Красного Креста (ведущие — доктор медицинских наук, профессор В.А. Клевно, кандидат медицинских наук А.С. Абрамов), посвящённой гуманитарной судебной медицине и значению совместной работы с судебно-медицинскими экспертами в условиях антропогенных кризисов и стихийных бедствий, было заслушано три доклада иностранных участников.

Опытом работы гуманитарных миссий по обнаружению и идентификации личности погибших поделились наши зарубежные коллеги из Швейцарии (PhD, Pierre Guyomarc'h), Кипра (Popi Chrysostomou), Грузии (Idrizbegovic Sejla).

После перерыва первый день конгресса продолжился работой секции «НМО. Аккредитация медицинских работников. Форум средних медицинских работников» под председательством кандидата медицинских наук, доцента Т.К. Чернявской, кандидата медицинских наук



Рис. 6. Модератор сессии В.А. Ковалёв, заведующий кафедрой судебной медицины ФГБОУ «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования Министерства здравоохранения Российской Федерации».

Fig. 6. Moderator of the session V.A. Kovalev, Head of the Department of Forensic Medicine, Russian Medical Academy of Continuous Professional Education.



Рис. 7. Модераторы сессии: профессор В.А. Клевно, А.С. Абрамов, судебно-медицинский специалист Международного комитета Красного Креста.

Fig. 7. Moderators of the session: Professor V.A Klevno, A.S. Abramov, Forensic specialist, International Committee of the Red Cross.

Е.Н. Григорьевой и И.Ю. Кокоулиной. Повестка секции была посвящена обмену опытом и лучшими практиками, обсуждению актуальных проблем деятельности среднего медицинского персонала по специальности «судебномедицинская экспертиза», непрерывному образованию специалистов.

С докладом «Роль профсообщества в обеспечении качества медицинского образования» выступил кандидат медицинских наук Владимир Анатольевич Плякин, советник Президента Союза «Национальная медицинская палата».

Опытом комплексного обучения врачей многопрофильного стационара навыкам первичной сердечнолёгочной реанимации с использованием симуляторов поделилась кандидат медицинских наук, доцент Т.К. Чернявская, заместитель директора по образованию, декан факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского».

С интересным докладом «Непрерывное образование специалистов здравоохранения: что выбираем и как?», выступила кандидат медицинских наук, доцент Ольга Фёдоровна Природова, проректор по послевузовскому и дополнительному образованию, заведующая кафедрой организации профессионального обучения и образовательных технологий ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Вторая часть сессии была посвящена вопросам деятельности специалистов со средним медицинским образованием. На ней прозвучали доклады: «Внедрение стандартных операционных процедур в подразделениях бюро судебно-медицинской экспертизы» (кандидат медицинских наук, доцент кафедры патологической анатомии и судебной медицины ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского», врач — судебно-медицинский эксперт ГБУЗ



Рис. 8. Модераторы сессии: Е.Н. Григорьева, доцент кафедры патологической анатомии и судебной медицины факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского», И.Ю. Кокоулина, главная медицинская сестра ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы Минздрава России» Минздрава России, Т.К. Чернявская, заместитель директора по образованию, декан факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского».

Fig. 8. Moderators of the session: E.N. Grigorieva, Assistant Professor of the Department of Pathological Anatomy and Forensic Medicine, Moscow Regional Research and Clinical Institute, I.Yu. Kokoulina, Chief Nurse of the Russian Center for Forensic Medical Examination of the Ministry of Health of Russia, T.K. Chernyavskaya, Deputy Director for Education, Dean of the Faculty of Advanced Training of Doctors, Moscow Regional Research and Clinical Institute.

МО «Бюро СМЭ» Е.Н. Григорьева), «Преаналитический этап — первый подводный камень в морфологической диагностике неопластического процесса» (доктор медицинских наук, руководитель отделения морфологической диагностики отдела онкологии, главный научный сотрудник, профессор кафедры патологической анатомии и судебной медицины ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского» Г.Р. Сетдикова).

Опытом взаимодействия медицинской экспертизы университета для обеспечения непрерывного медицинского образования для врачей — судебно-медицинских экспертов поделились коллеги из Красноярска кандидат медицинских наук Н.В. Дядичкина, В.В. Фуриленко, доктор медицинских наук, профессор Ф.В. Алябьев, кандидат медицинских наук Н.В. Хлуднева, П.Ю. Грудцин.

Коллеги из Ярославля С.М. Политыко и кандидат медицинских наук, доцент Н.В. Малахов рассказали об особенностях трудовой деятельности среднего медицинского персонала в бюро судебно-медицинской экспертизы.

Тренды развития цифровых медицинских технологий и продуктов и структуру цифровизации здравоохранения до 2030 года представил в своём одноимённом докладе кандидат медицинских наук Д.Е. Гранкин, эксперт по цифровизации здравоохранения в Национальной Ассоциации Заслуженных врачей и наставников, МВА НИУ «Высшая Школа Экономики», коммерческий директор Высшей школы организации управления здравоохранением (ВШОУЗ).



Рис. 9. Н.А. Крупина, научный сотрудник отдела экспериментальных и клинических исследований, ассистент кафедры патологической анатомии и судебной медицины ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского».

Fig. 9. N.A. Krupina, Researcher of the Department of Experimental and Clinical Research, Assistant of the Department of Pathological Anatomy and Forensic Medicine, Moscow Regional Research and Clinical Institute.

Параллельно прошла секция «Судебно-химические и химико-токсикологические исследования в экспертной практике» (сопредседатели: Н.А. Крупина, доктор химических наук А.М. Григорьев). Участники секции обсудили современные тенденции в развитии прикладных методов судебно-химического и химико-токсикологического анализа наркотических и психоактивных веществ, ознакомили слушателей с возможностями современной хромато-масс-спектрометрии для поиска, идентификации и количественного определения токсикологически значимых веществ в объектах биологического происхождения.

На открытии секции Н.А. Крупина выступила с докладом «Современные задачи в судебной токсикологии и перспективные направления развития», в котором было отмечено, что достижения в области аналитической токсикологии и лабораторной диагностики позволили обнаруживать всё больше ксенобиотиков и их метаболитов в различных биологических объектах, и представлены возможности применения различных методов, в том числе масс-спектрометрии низкого и высокого разрешения в области судебной токсикологии. Тем не менее, как для диагностики, так и для составления экспертных выводов, даже при применении наиболее совершенных методов обнаружения и определения, требуется правильная интерпретация полученных результатов исследований. Акцент в докладе был сделан на факторах, которые необходимо учитывать при интерпретации.

237

В рамках секционных сессий прошёл «Симпозиум "Развитие молекулярно-генетических экспертных технологий в РФ в условиях импортозамещения"» (сопредседатели — доктор биологических наук, профессор П.Л. Иванов, кандидат медицинских наук Е.Ю. Земскова), на котором поднимались вопросы молекулярно-генетических экспертных технологий в Российской Федерации на современном этапе.

На секции «Школа молодых учёных и специалистов» при президиуме в составе доктора медицинских наук, профессора Е.Х. Баринова, кандидата медицинских наук О.В. Лысенко были заслушаны доклады врачей — судебно-медицинских экспертов, студентов лечебных факультетов московских вузов, ординаторов, аспирантов, соискателей и сотрудников кафедр судебной медицины медицинских вузов России.

Работу секции открыл доктор медицинских наук, профессор Е.Х. Баринов. В своём приветственном слове, обращённом к участникам и гостям секции, он подчеркнул большое научное и практическое значение подобных научных форумов как для молодых, так и для опытных специалистов.



Рис. 10. Профессор П.Л. Иванов, заместитель директора по высокотехнологичным исследованиям ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Минздрава России.

Fig. 10. Professor P.L. Ivanov, Deputy Director for High-Tech Research, Russian Center of Forensic Medical Expertise.



Рис. 11. Модератор сессии профессор Е.Х. Баринов, профессор кафедры судебной медицины и права ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова».

Fig. 11. Moderator of the session Professor E.Kh. Barinov, Professor of the Department of Forensic Medicine and Law, A.I. Yevdokimov Moscow State University of Medicine and Dentistry.



238

Рис. 12. Модератор сессии профессор С.В. Леонов, начальник отдела медико-криминалистической идентификации ФГКУ «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз» Минобороны России.

Fig. 12. Moderator of the session Professor S.V. Leonov, Head of the Department, Medical and Forensic Identification of the Federal State Institution "111 Main State Center for Forensic and Forensic Examinations" of the Ministry of Defense of the Russian Federation.

Не менее насыщенным был второй день работы конгресса. Его первая половина была начата параллельно на двух секциях: «Медико-криминалистические исследования в экспертной практике» и «Экспертиза профессиональных правонарушений медицинских работников».

Секция «Медико-криминалистические исследования в экспертной практике» (сопредседатели — доктор медицинских наук, профессор С.В. Леонов, доктор медицинских наук, профессор А.П. Божченко) объединила врачей — судебно-медицинских экспертов из региональных бюро судебно-медицинской экспертизы, медицинских криминалистов из отделов медико-биологических исследований Главного управления криминалистики Следственного Комитета Российской Федерации и Экспертно-криминалистического центра МВД России, университетских антропологов и других специалистов, занимающихся проблемами медико-криминалистической экспертизы. В ходе работы секции были рассмотрены наиболее актуальные темы прикладных направлений.

На тематической совместной сессии Ассоциации судебно-медицинских экспертов и Института судебной медицины и патологии (сопредседатели — доктор медицинских наук, доцент В.А. Спиридонов, О.В. Весёлкина) были рассмотрены и обсуждены вопросы расследования профессиональных правонарушений медицинских работников, установления причинно-следственной связи между дефектами оказания медицинской помощи и наступившими последствиями для пациента, вопросы квалификации вреда, причинённого здоровью потерпевшего в результате ненадлежащего оказания медицинской



Рис. 13. Модераторы сессии: В.А. Спиридонов, руководитель отдела судебно-медицинских исследований ФГКУ «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации» О.В. Весёлкина, директор Института судебной медицины и патологии.

Fig. 13. Moderators of the session: V.A. Spiridonov, Head of the Forensic Medical Research Department of the Federal State Institution "Forensic Expert Center of the Investigative Committee of the Russian Federation" O.V. Veselkina, Director of the Institute of Forensic Medicine and Pathology.

помощи, а также вопросы нормативно-правового регулирования при экспертизе профессиональных правонарушений медицинских работников.

Вторую половину дня открыла сессия «VII Крюковские чтения» (сопредседатели — доктор медицинских наук, профессор Е.М. Кильдюшов, доктор медицинских наук, профессор В.И. Бахметьев, доктор медицинских наук, доцент И.В. Буромский, доктор медицинских наук, профессор А.И. Авдеев).

На традиционной секционной сессии «Крюковские чтения» обсуждалось научное наследие профессора В.Н. Крюкова, были рассмотрены материалы, посвящённые механизмам, последовательности, прижизненности и давности образования повреждений, а также другим актуальным вопросам научной и практической деятельности по судебно-медицинской экспертизе.

Особенностью мероприятия стала постерная сессия, на которой в электронном виде было представлено 33 стендовых доклада.

Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики—2023» был аккредитован Координационным Советом по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию при Минздраве России 12 баллами (6+6 за каждый день). Аккредитация участников конгресса прошла по нескольким специальностям. Для специалистов с высшим образованием — «Судебно-медицинская экспертиза», «Патологическая анатомия», «Общественное здоровье и организация здравоохранения». Для специалистов со средним профессиональным образованием — «Судебно-медицинская экспертиза (СПО)»; «Гистология (СПО)»; «Сестринское дело (СПО)».



Рис. 14. Модераторы сессии: профессор Е.М. Кильдюшов, заведующий кафедрой судебной медицины им. П.А. Минакова лечебного факультета ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, профессор В.И. Бахметьев, заведующий кафедрой судебной медицины ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Минздрава России, И.В. Буромский, профессор кафедры судебной медицины имени П.А. Минакова лечебного факультета ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, профессор А.И. Авдеев, заведующий кафедрой патологической анатомии и судебной медицины ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России.

Fig. 14. Moderators of the session: Professor E.M. Kildyushov, Head of the Department of Forensic Medicine named after P.A. Minakov of the Faculty of Medicine of the Pirogov Russian National Research Medical University, Professor V.I. Bakhmetyev, Head of the Department of Forensic Medicine of the Voronezh State Medical University named after N.N. Burdenko, I.V. Buromsky, Professor of the Department of Forensic Medicine named after P.A. Minakov of the Medical Faculty of the Pirogov Russian National Research Medical University, Professor A.I. Avdeev, Head of the Department of Pathological Anatomy and Forensic Medicine of the Far Eastern State Medical University.

В течение двух дней работы конгресса было зарегистрировано большое количество присутствующих, что говорит об авторитетности мероприятия, его насыщенной и интересной программе, содержательных и актуальных докладах. Повышенный интерес к единственному в России международному конгрессу по судебной медицине свидетельствует о профессиональном интересе широкого круга специалистов к научным исследованиям и разработкам как в России, так и за рубежом.

Оргкомитетом конгресса «За лучшее издание по судебной медицине» в разных номинациях отмечены 17 авторов.

В знак признания заслуг перед судебной медициной решением Правления Ассоциации судебно-медицинских экспертов награждены медалью Ассоциации судебно-медицинских экспертов «За заслуги» 22 человека.

В почётные члены Ассоциации судебно-медицинских экспертов приняты двое иностранных учёных: профессор Andrea Porzionato (Падуя, Италия) и профессор Józef Sidlo, директор Института судебной медицины Словакии (Братислава).

Закрывая мероприятие, президент конгресса профессор В.А. Клевно поблагодарил докладчиков за интересные выступления, слушателей — за активное участие, а также научный и программный комитет, команду технического организатора «СТО Конгресс» и спонсоров за качественную организацию и проведение X юбилейного международного конгресса «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2023».

До новой встречи Москве в 2024 году на международном конгрессе «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2024»!

Планируемая дата проведения следующего, XI, международного конгресса «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики» — 17-18 апреля 2024 г.

ДОПОЛНИТЕЛЬНО

Источник финансирования. Авторы заявляют об отсутствии внешнего финансирования при написании и публикации рукописи

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Вклад авторов. Все авторы внесли существенный вклад в разработку концепции, проведение работы и подготовку статьи, прочли и одобрили финальную версию перед публикацией. Наибольший вклад распределён следующим образом: Н.А. Крупина, С.С. Плис — сбор данных; А.В. Максимов — написание черновика рукописи; В.А. Клевно — научная редакция рукописи, рассмотрение и одобрение окончательного варианта рукописи.

ADDITIONAL INFORMATION

Funding source. The article had no external sources of funding. **Competing interests.** The authors declare that they have no competing interests.

Authors' contribution. All authors made a substantial contribution to the conception of the work, acquisition, analysis, interpretation of data for the work, drafting and revising the work, final approval of the version to be published and agree to be accountable for all aspects of the work. The main contribution is distributed as follows: N.A. Krupina, S.S. Plis — data collection; A.V. Maksimov writing a draft of the manuscript; V.A. Klevno — scientific revision of the manuscript, review and approval of the final version of the manuscript.

240

ОБ АВТОРАХ

* Максимов Александр Викторович, д.м.н., доцент;

адрес: Российская Федерация, 141014, Московская обл.,

Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24;

ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1936-4448;

eLibrary SPIN: 3134-8457; e-mail: mcsim2022@mail.ru.

Клевно Владимир Александрович, д.м.н., профессор;

ORCID: https://orcid.org/0000-0001-5693-4054;

eLibrary SPIN: 2015-6548;

e-mail: vladimir.klevno@yandex.ru.

Крупина Наталья Анатольевна;

ORCID: https://orcid.org/0000-0001-8847-5219;

eLibrary SPIN: 7617-8435;

e-mail: nkrupina0806@gmail.com.

Плис Семён Сергеевич;

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0232-0425;

eLibrary SPIN: 4347-1925;

e-mail: SSPlis.work@gmail.com.

AUTHORS' INFO

*Aleksandr V. Maksimov, MD, Dr.Sci. (Med.), Associate Professor;

address: 24 Vera Voloshina street, 141014 Mytishchi,

Moscow region, Russian Federation;

ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1936-4448;

eLibrary SPIN: 3134-8457; e-mail: mcsim2022@mail.ru.

Vladimir A. Klevno, MD, Dr. Sci. (Med.), Professor;

ORCID: https://orcid.org/0000-0001-5693-4054;

eLibrary SPIN: 2015-6548;

e-mail: vladimir.klevno@yandex.ru.

Natalia A. Krupina, MD;

ORCID: https://orcid.org/0000-0001-8847-5219;

eLibrary SPIN: 7617-8435;

e-mail: nkrupina0806@gmail.com.

Semyon S. Plis, MD;

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0232-0425;

eLibrary SPIN: 4347-1925;

e-mail: SSPlis.work@gmail.com.

^{*} Автор, ответственный за переписку / Corresponding author